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 21． I．图1是“研究平抛物体运动”的实验装置图，通过描点画出平抛小球的运动轨迹。
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（1）以下是实验过程中的一些做法，其中合理的有    。

   a．安装斜槽轨道，使其末端保持水平

b．每次小球释放的初始位置可以任意选择

c．每次小球应从同一高度由静止释放

d．为描出小球的运动轨迹，描绘的点可以用折线连接

    （2）实验得到平抛小球的运动轨迹，在轨迹上取一些点，以平抛起点O为坐标原点，测量它们的水平坐标x和竖直坐标y，图2中y-x2图象能说明平抛小球运动轨迹为抛物线的是      。

     [image: image11.png]



    （3）图3是某同学根据实验画出的平抛小球的运动轨迹，O为平抛的起点，在轨迹上任取三点A、B、C，测得A、B两点竖直坐标y1为5.0cm、y2为45.0cm，A、B两点水平间距Δx为40.0cm。则平抛小球的初速度v0为        m/s，若C点的竖直坐标y3为60.0cm，则小球在C点的速度vC为       m/s(结果保留两位有效数字，g取10m/s2)。
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【答案】（1）ac    （2）c    （3）2.0   4.0

解析： 研究平抛物体运动
（1）常规操作

     平抛运动是初速度水平的匀变速曲线运动，所以实验中斜槽的末端必须水平。

     为了保证每次水平抛出的速度大小相同，所以一定要从同一位置释放。

     这里不需要斜槽光滑，但是一定要从同一位置释放。

     这两点：末端水平和从同一位置释放，是平抛实验常考的操作。

     选择ＡＣ

（2）由平抛公式　
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　　 是一个抛物线函数，但是，横坐标是x2的话，就是过原点的直线了，选C

（3）根据图3研究初速度和瞬时速度。

     注意，题目已经说明：O点是平抛的起点，在很多类似的其他题目中，Ｏ点不是起点。

　　　先看AB两点的数值坐标，y1和y2，由
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  得t1=0.1s      
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  得t2=0.3s
      所以从A到B用时t=0.3-0.1=0.2s  

      水平方向匀速运动。因为AB两点的水平位移为40.0cm=0.400m 

      所以 0.400=vot  得vo=2.00m/s     题目要求保留两位有效数字，所以是2.0
      要求C点的速度，也就是求C点的水平和数值速度，根据这两个速度合成就可以。

      数值速度  由
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  这里不需要开放
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      注意，题目要求保留两位有效数字 
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